

BISERICA ȘI ȘCOALA

REVISTA BISERICESCĂ, ȘCOLARĂ, LITERARĂ ȘI ECONOMICĂ.

ABONAMENTUL:

Pe un an ———— 20 coroane.
Pe jumătate de an ———— 10 coroane.

APARE ODATĂ ÎN SĂPTĂMÂNĂ:
DUMINECA.

REDACTIA ȘI ADMINISTRATIA:
Arad, Strada EMINESCU Nr. 35.
Telefon pentru oraș și comitat Nr. 266.

„Popa“.

Istoria bisericii noastre din vremurile de demult este necunoscută și pe lângă toată munca titanică a istoricilor noștri nu avem încă la mână datele și documentele, cari ar putea pune într-o lumină nedubioasă viața bisericii noastre dela începutul ei. O pătură grea de întunec zace pe paginile prime ale istoriei vieții noastre bisericesti și religioase și de aceea nu putem avea cunoștință despre acei nenumărați și necunoscuți bravi ostași ai lui Hristos, cari au fundamentat viața neamului nostru. Dar dacă nu avem încă date pozitive, de cele negative sunt destule, cari ne lasă să deducem, aproape cu siguranță, asupra muncii și suferințelor părinților noștri. Istoricii distinși spun, că viața românească prin mulți secolii a fost o viață religioasă și că forma în care a trăit neamul nostru a fost cea de „sate și preoți“. Evenimentele mai însemnate în viața neamului nostru multă vreme au fost numai *sărbătorile creștinești*, când preoții și credincioși se adunau în modestele lor bisericuțe de lemn și cântau cântece creștinești, în cari se preamăreau *dreptatea libertatea și adevărul*.

Serviciul nostru divin este atât de frumos și atât de mișcător, în cântecele noastre bisericesti și astăzi se laudă iubirea de lege și limbă cu atâta însuflețire și sfințenie, încât nu ne putem închipui că strămoșii noștri să nu-și fi adăpat și întărit sufletul de aici din comorile bisericești. O dovadă netăgăduibilă pentru adevărul acesta este dragostea puternică, care o are poporul nostru pentru sfânta biserică și astăzi.

Românul se duce peste țări și mări, gonit acolo de sărăcie și năcazuri, dar alături de ce are el mai scump acasă, nevasta și copiii, își aduce aminte de sf. biserică și o dorește din întreg sufletul său. În decursul timpurilor Români au mai câștigat cu sudori de sânge și alte instituțiuni de cultură, dar nici una din ele, nu a putut să ajungă la acel grad de dragoste și considerare din partea popoului românesc ca biserică. De aici putem înțelege pentru ce a avut și o are în mână până astăzi căma vieții sufletești a popoului nostru biserică.

Alături de biserică a stat în iubirea și cinstea popoului nostru figura aceia istorică care se chiamă „popa“. Popa se ridică totdeauna din mijlocul popoului și cunoștea toate dorințele și suferințele lui.

El, dacă nu avea școală formală, avea de obicei un suflet ales și simțitor, care prin cântecele sale duioase și prin cuvântările lui simple ca formă, dar puternice în fond zguduia, încălzea și înălța sufletele iobagilor năcăjiți, frați buni ai lui.

De aceia se alipea poporul nostru cu atâta tărie de „popii“ lui.

În fruntea oricărei mișcări religioase ori politice mergeau „popii“ și pe ei îi urmă poporul până la moarte. O sumedenie de „popii“ au murit de bătăile nemșilor unguri, o mulțime de „popii“ au putrezit în temnițele austriace-ungrești pentru rolul de adevărați apostoli ai limbii și legii românești.

Din sufletul „popilor“ a pornit acea scumpă și iubită floare, care se chiamă literatură românească. Primii oameni de condei au fost iarăși „popii“. Așa că trebuie să recunoaștem că întemeietorii vieții sufletești ai popoului nostru au fost acești istorici „popii“ și că la temeiul libertății de astăzi zace munca lor de apostoli și pătimitori.

(Va urma).

INFORMAȚIUNI.

În atențiunea învățătorilor. În urma rugării D-lui Revizor școlar comunicăm, că *cartelele de călătorie valabile pentru anul 1919*, sunt a se prezenta în decursul lunii Iunie la Revizorat, pentru a fi validate pe anul 1920.

În rugările ce sunt a se înainta revizoratului sunt a se nota numele copiilor, etatea, precum și ocupațiunea băeților, cari au ajuns vârsta de 18 ani și că fetele sunt ori nu căsătorite?

Pentru datele raportate este responsabil capul familiei.

Taxa pentru valabilizare este de 2 lei de persoană, care sumă încă trebuie trimisă.

Pe rugările învățătorilor confesionali este a se atesta prin scaunul școlar, că sunt aleși ca învățători titulari?

Examenul de capacitate, la școala noastră normală s'au ținut în zilele de 10, 11, 12 și 13 Iunie sub prezidiul directorului Dr. T. Botiș, în calitate de comisar consistorial. Din partea statului a asistat dl Pavel Percea, comisar ministerial, director la liceul real din localitate. S'au prezentat 28 candidați dintre cari au obținut diplomă de învățător: Nicolau Bere, Simeon Blaș, Aurel Călnicean, Livia, Ana Cornea, Emilia Covaciu, Nerva Tr. Cosma, Maria Crisnicu, Pamfil Dan, Dimitrie Dragoșiu, Pavel Ghilea, Viorel Giurgiu, Lazar Ioja, Ioan Ivascu, George Miclean, Aurel Petrișor, Maria Petroviciu, Hortensia Popovicu, Virginia Popovicu, Teodor H. Rugea, Alexandru Rușdea, Cornel Savonescu, Ilie Spănu, Ioan Tâmaș, Emil Tomșa, Ioan Țihoiu, și Silvia Vancea.

Incheierea anului școlar, la ambele institute diecesane, a avut loc în 2/15 Iunie cu solemnitatea obișnuită.

Consistorul mitropolitan. Marți după s-tele Rusalii s'a ținut prima ședință a Consistorului nostru mitropolitan sub prezidiul Înaltpreasfințitului domn. Arhiepiscop și Mitropolit Nicolae. La începutul ședinții P. S. Sa părintele nostru episcop Ioan, carele în timpul sedisvacanței a condus acest înalt for, a felicitat pe Înalt Preasfințitul Mitropolit, dorindu-i o rodnică activitate în via Domnului. Înaltpreasfinția Sa a răspuns, că aduce cu sine cele mai curate intenții, pătruns de spiritul evangheliei Domnului, va conduce biserică în acest spirit, ținând din convingere la principiile fundamentale ale organizării bisericii noastre date de marele Andreiu. E convins, că experiențele bogate și mințile luminate ale valoroșilor membri din Consistorul mitropolitan vor contribui cu sfaturile lor înțelepte la mersul normal al cauzelor noastre din mitropolie. — După aceea în două ședințe s'au rezolvit mai multe cauze importante aparținătoare acestui Consistor.

Examen de cvalificația preoțească. Dl Pascu Bolcaș, absolvent de teologie a prestat examenul de cvalificație preoțească în fața comisiunii examinatoare prezidată de P. S. Sa părintele nostru episcop Ioan și a fost cvalificat pentru parohii de clasa I.

Personal. P. S. Sa părintele nostru episcop Ioan a plecat, Sâmbătă, în 13 Iunie n. la București pentru a lua parte la deschiderea parlamentului și ședințele sf. Sinod și ale Senatului.

Examenul de finea anului, la institutul nostru teologic diecezan s'au ținut în zilele de 11 și 12 Iunie n. sub prezidiul P. O. D. Mihail Păcățian, asesor referent bis, în calitate de comisar consistorial. La examenul anului al III-lea teologic a prezidat P. S. Sa părintele nostru episcop Ioan. Au absolvat cursurile teologice 6 elevi.

Logodua. Sublocotenentul Romulus Bejan din Reg. 83. Infanterie Cluj, fiul preot. Mircea Bejan din Sănnicolaul-mic, și-a logodit de fiitoare soție pe Victoria, fiica învățătorului Alexă Turicu din Otlaca. — Felicitările noastre.

1141/920.

Circulară

cătră toate oficiile protopresbiterale și parohiale din districtul Consistorului din Arad.

Atragem atențiunea preoților interesați, că congrua preoților cu cvalificațiune superioasă se va putea întregi până la suma de 1600 cor. respective lei în baza §-lui 3, art. de lege XIII din 1909, chiar și în cazul, când antecesorul a avut cvalificațiune inferioară.

Această întregire însă se va putea face numai pentru viitor, nu și pentru trecut, anume la cererea preotului interesat, în cazuri, cari merită atențiune excepțională.

Rugarea se completează cu următoarele documente:

1. Coala de fasiune A) și B).
2. Atestat de serviciu, în care să se arate, când a fost introdus petentul în parohie, în care loc și în ce calitate a servit până azi.
3. Copia ordinilor guvernului maghiare, prin cari i-s'a votat congrua și primul cvincenal.

